备课大师：免费备课第一站！

课 堂 练 习

1．下列叙述正确的是(　　)

A．浓硫酸是一种干燥剂，能够干燥氢气、氧气、氨气等气体，但不能干燥有较强还原性的HI、H2S等气体

B．浓硫酸与单质硫反应的方程式为：S＋2H2SO4(浓) eq \o(=====,\s\up17(△))3SO2↑＋2H2O，在此反应中，浓硫酸既表现了其强氧化性又表现了其酸性

C．把足量铜粉投入到只含H2SO4 2 mol的浓硫酸中，得到气体体积标准状况下为22.4 L

D．常温下能够用铁、铝等容器盛放浓H2SO4，是因为浓H2SO4的强氧化性使其钝化

2．在实验探究课上，同学们积极思考，共设计出下列四种实验方案用以验证浓硫酸的吸水性，其中在理论上可行的是(　　)


A．①②③④　　　　　
B．①③④
C．①②④  
D．②③④
3．浓硫酸与下列物质作用时，既表现氧化性，又表现酸性的是(　　)

①炽热的木炭　②H2S气体　③Cu　④FeO　⑤NH3　⑥蔗糖　⑦CuSO4·5H2O　⑧铁、铝

A．③④  
B．①②⑤⑧
C．①②③④⑦  
D．⑥⑦
4．下列有关浓H2SO4的叙述中，正确的是(　　)

A．浓H2SO4与铜片共热的反应中，浓H2SO4既表现出强氧化性，又表现出酸性

B．浓H2SO4与金属活动性顺序中氢后面的金属反应生成的气体一般为SO2，与氢前面的金属反应生成的气体一般为H2
C．常温下，铁或铝不与浓H2SO4反应，所以可用铁或铝制的容器贮存浓H2SO4
D．浓H2SO4是不挥发性强酸，氢硫酸是挥发性弱酸，所以可用浓H2SO4与FeS反应制取H2S气体

5. 将浓H2SO4溶液滴入浓盐酸中，盛浓盐酸的试剂瓶口会出现酸雾。对此解释合理的是(　　)

A. 浓H2SO4具有脱水性

B. 浓H2SO4是高沸点酸

C. HCl气体溶解度很小

D. 浓H2SO4溶于水放出大量的热，降低了HCl的溶解度

6. 能够确定一种溶液中一定含SOeq \o\al(2－,4)的实验事实是(　　)

A. 取少量试样溶液，先加入盐酸酸化，再加入BaCl2溶液，有白色沉淀生成

B. 取少量试样溶液，加入BaCl2 溶液，有白色沉淀生成后，加稀HNO3沉淀不溶解

C. 取少量试样溶液，加入Ba(NO3)2溶液，有白色沉淀生成，再加稀HNO3沉淀不消失

D. 取少量试样溶液，加入Ba(NO3)2溶液，有白色沉淀生成，加盐酸，沉淀不溶解

7. 下列关于H2SO4性质的描述，不正确的是(　　)

A. 浓H2SO4有强氧化性，稀H2SO4没有氧化性

B. 浓H2SO4和Al在加热条件下也可发生反应

C. H2SO4是一种难挥发的强酸

D. 浓H2SO4有脱水性，可使蔗糖炭化

8. 用过量的锌与一定量的浓硫酸反应，在反应过程中，除生成SO2气体外，还会有H2生成。

(1)产生H2的原因是

________________________________。

(2)如何检验反应过程中生成了SO2和H2?
________________________________。

(3)经完全反应后，测定产生的混合气体在标准状况下为22.4 L，则反应消耗锌的质量是______________。

9．某化学兴趣小组为探究铜跟浓硫酸的反应，用如下图所示装置进行有关实验。
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(1)装置A中发生反应的化学方程式为________________________________________________________________________________________________________________________________________________。

(2)装置D中试管口放置的棉花应浸一种溶液，这种溶液是________，其作用是________________________________________________________________________________________________________________________________________________。

(3)装置B的作用是贮存多余的气体。当D处有明显的现象后，关闭旋塞K，移去酒精灯，但由于余热的作用，A处仍有气体产生，此时B中现象是__________________________________，B中应放置的溶液是________。

a．水  
b．酸性KMnO4溶液

c．浓溴水 
d．饱和NaHSO3溶液

(4)实验中，取一定质量的铜片和一定体积18 mol·L－1的浓硫酸放在圆底烧瓶中共热，反应完毕时，发现烧瓶中还有铜片剩余，该小组学生根据所学的化学知识认为还有一定量的硫酸剩余，其原因是__________________________________。

课堂练习
1．D。A项浓硫酸具有吸水性，但由于其具有强氧化性和酸性，故不能用来干燥具有还原性的气体和碱性气体(NH3)。B项浓硫酸与S、C等非金属单质作用时，由于没有盐生成，故只表现其强氧化性。C项Cu与浓H2SO4反应时，浓H2SO4浓度逐渐降低，当成为稀H2SO4时，反应停止，故产生的SO2在标准状况下不足22.4 L。

2．A。①置于空气中的浓硫酸因吸收空气中的水蒸气而放热，故通过温度计的读数可以验证；②放置一段时间后，部分胆矾晶体表面会因失去结晶水而出现变白现象；③放置一段时间后饱和KNO3溶液会因失去部分水而析出晶体；④会因浓硫酸吸收烧瓶中的水蒸气而使其压强变小，试管中的水会在导管中形成一段水柱。

3．A。浓硫酸与炽热的木炭、H2S反应及Fe、Al遇浓硫酸发生钝化，浓硫酸只表现氧化性；浓硫酸与NH3反应时只表现酸性；浓硫酸使蔗糖炭化，表现的是浓硫酸的脱水性；浓硫酸与CuSO4·5H2O反应，表现的是浓硫酸的吸水性。

4．A。浓H2SO4与Cu片共热，反应的化学方程式为2H2SO4(浓)＋Cueq \o(=====,\s\up17(△))CuSO4＋SO2↑＋2H2O，由反应式可知，若2 mol H2SO4参加反应，其中1 mol H2SO4作氧化剂被还原为SO2，另外1 mol H2SO4起酸的作用，故A项正确；在浓硫酸中存在的是H2SO4分子，其分子中＋6价的硫易得到电子。H2SO4把金属氧化的同时本身被还原为硫的低价化合物SO2，即使遇到活泼金属如Zn、Fe等也是如此，故B项错误；常温下铁或铝不是不与浓H2SO4反应，而是反应的结果是铁、铝表面形成一薄层致密的氧化物保护膜，从而阻止了内部金属继续与浓H2SO4反应，故C项错误；浓H2SO4有强氧化性，H2S有强还原性，前者能把后者氧化，因此，得不到H2S气体，故D项错误。

5. D。浓H2SO4有吸水性，溶于水放出大量的热；浓盐酸有挥发性，这是实验室快速制取HCl气体的一种简单方法。

6. A。若溶液中含SOeq \o\al(2－,3)，也可出现B、C、D选项叙述的现象，因为稀HNO3氧化SOeq \o\al(2－,3)成SOeq \o\al(2－,4)。只有A选项正确。

7．A。浓H2SO4具有强氧化性，主要因为H2SO4分子中＋6价的硫处于最高价态，参加反应时只能得电子被还原，作氧化剂。稀H2SO4中有大量的水，＋6价硫失去了氧化性，溶液中的H＋得电子生成H2，H＋表现氧化性，但氧化性没有浓H2SO4的氧化性强。

8．解析：(1)过量的Zn与一定量的浓硫酸反应，随反应的进行硫酸的浓度降低，发生反应Zn＋H2SO4＝ZnSO4＋H2↑。

(2)SO2可用品红检验，H2可用燃烧法检验，为防止SO2污染空气可在点燃前用碱液吸收。

(3)从反应方程式(或电子转移)可知n(Zn)：n(气体)＝1∶1，故消耗n(Zn)＝n(气体)＝1 mol，所以m(Zn)＝1 mol×65 g·mol－1＝65 g。

答案：(1)随着反应的进行，硫酸的浓度降低，发生反应Zn＋H2SO4＝ZnSO4＋H2↑，故有H2生成

(2)将气体依次通入装有品红溶液、NaOH溶液的洗气瓶中，品红褪色说明生成了SO2，然后点燃，可燃并产生淡蓝色火焰，说明有H2生成

(3)65 g

9．解析：Cu与浓硫酸发生反应的化学方程式为Cu＋2H2SO4(浓) eq \o(=====,\s\up17(△))CuSO4＋2H2O＋SO2↑。反应过程中H2SO4不断被消耗，同时反应生成的H2O使H2SO4的浓度减小，当降低到一定程度，变为稀硫酸时，反应停止。(2)生成的SO2具有漂白性，且污染大气，可用NaOH溶液吸收。(3)余热使反应继续进行，生成的多余气体可储存于B中，排出的液体进入长颈漏斗，为减少SO2的溶解，B中应为饱和NaHSO3溶液。(4)浓硫酸与铜在加热条件下反应，随着反应的进行，浓硫酸逐渐变成稀硫酸，而稀硫酸在加热条件下不和铜反应。

答案：(1)Cu＋2H2SO4(浓) eq \o(=====,\s\up17(△))CuSO4＋2H2O＋SO2↑
(2)碱性　吸收多余的SO2，防止污染空气　(3)广口瓶中液面下降，长颈漏斗液面上升　d　(4)反应过程中浓硫酸被消耗，逐渐变稀，而铜不与稀硫酸反应
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